
Kleine Anfrage

Erneuerung der Anschlussleitung zum Grundwasserpumpwerk Oberau in 
Ruggell

Frage von Landtagsabgeordnete Sandra Fausch

Antwort von Regierungschefin-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 04. März 2026
Mittels Medienmitteilung hat die Wasserversorgung Liechtensteiner Unterland (WLU) informiert, dass die 

Anschlussleitung zum Grundwasserpumpwerk Oberau erneuert wird. Diese neue Leitung ersetzt die aus dem 

Jahre 1960 stammende Leitung, wodurch sich nicht absehbare Schadensfälle vorausschauend vermeiden 

lassen.

Dem Liechtensteiner Unterland steht lediglich dieses Grundwasserpumpwerk zur Trinkwasserförderung zur 

Verfügung, mit welchem im Durchschnitt über die letzten Jahre 50% des Trinkwassers gefördert wird. Je nach 

Quellschüttung und Betriebszustand kann der Anteil vom Grundwasser laut WLU auch bis zu 80% betragen. 

Während der Bauzeit wird das fehlende Trinkwasser von Schaan geliefert und in das Netz der WLU eingespeist. 

Die WLU verweist darauf, dass die Wasserhärte folglich von 25 französischen Härtegraden auf 15 Härtegrade 

zurückgehe. Dazu folgende Fragen:

* Wie lange dauern diese Erneuerungsarbeiten voraussichtlich und wann ist der Baustart geplant?

* Sollte der Bau bis in den Sommer hineinreichen: Gibt es eine Risikoeinschätzung hinsichtlich 

Gewährleistung der Trinkwasserversorgung für den Fall einer Hitzeperiode?

* Verfügt Schaan über ausreichend Wasserkapazitäten, um den Ausfall des Pumpwerks Oberau tatsächlich 

über die Bauzeit kompensieren zu können? Und wenn ja, worauf basiert diese Einschätzung?

* Der Rückgang der Härtegrade bedeutet weicheres Wasser für Verbraucher/-innen. Wird der Härtegrad 

nach der Erneuerung der Anschlussleitung auf dem Niveau von 15 franz. Härtegraden verbleiben?

Antwort vom 04. Juni 2026
zu Fragen 1 bis 4:
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Die Zuständigkeit für die Trinkwasserversorgung liegt nicht bei der Regierung. Entsprechend müssen die Fragen 

an die zuständigen Trinkwasserversorgungsunternehmen und/oder Gemeinden gerichtet werden.
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